

上马村:扬鞭驰骋会有时

□布财勇

《修武县志》载:“上马村东距马界里许(其间隔山门河)、西距寺河(村)三里,南距中马村(新村址)里许,北距巡返(村)二里。”上马村现属山阳区中星街道所辖。

古老村名历史久

提起上马村名字由来,有不同朝代和人物的传说发生在上马村、下马村。其一,公元前1046年,武王伐纣东进至孝邑(今马村区待王街道待王村),率领大军在此驻扎,练兵习武、排兵布阵。一次周武王巡视联军大营,在上马村处(距待王村5公里)上马,在下马村下马,故将武王上马处称为“上马村”,下马处称“下马村”;其二,传说是因三国时期的赵云分别在上马村、下马村处上下马;也有的说是因唐朝的秦琼或尉迟敬德上下马;还有的说是因宋代的赵匡胤在该村北双槽口处安营扎寨,后在此起兵上马取名……

传说众多,充分说明了这里地理位置的重要。紧靠上马村东有一条河,是太行山重要的泄洪河,人们称之为“山门河”。历史记载,清代以前,山门河是重要货运河流。村北2公里处的山门河口为重要的货运码头。当阳峪的瓷器就是通过这里运出。在清代以后,山门河河口码头由于山门河道逐渐枯竭,失去了货运码头的功能,紧靠山门河是通往山西的道路,山门河口因此成为重要的货物集散地。有史料记载,脚夫搬运者如流水一般,昼夜人行不断。山门河集市大兴之时,每日有两三千牲口往来贩卖,斗行30多名……自朝至暮,轰轰如市。扫集儿童三四百有余,抓集群众不计其数,大街小巷卖饭火烧者直至三更……

上马村因靠近山门河口,村里经商和打工者很多,因此造就这里人很强的经商意识。改革开放后,该村一批人靠开矿办企业率先走上致富道路。

闻名遐迩“双槽口”

这里的山门口,人们称其为“东山

门口”,此山口西约10公里处的山阳区太行街道岗庄北端之山口被称为“西山门口”。在东山门口入口处,有从前遗留下来一个用青石雕制成的双槽,原是供来往于山内外骑士饮马之用,因此“东山门口”又称为“双槽口”。天长日久,行人广为传播,所以“双槽口”的名声很有影响。

对于“双槽口”还有一个传说:有一次唐朝大将尉迟敬德路过东山门口,由于赶路劳累就想下马休息一会儿。可是下马后,却找不到一处可以喝水和饮马的地方,尉迟敬德转了一圈,只看到山口处有一个用三块石头建成的小庙,他有些急了,就用随身携带的铜,在庙门外一块大石头上挖了两个槽盛水,一个槽供人使用,一个槽用来饮马。喝过水饮过马之后,他好像还未尽兴,于是又一次来到小庙前,用铜在石头上刻了两个大佛。从此之后,当地人就将东山口取名“双槽口”。

同时,在村南街东路边,原有石雕马。据村里老人说:“十四五岁的时候,还经常和小孩们骑在这个小石马上玩耍,直到1950年,这个石马还在这个石碾处放着,后来却不见了。”因有石马,上马村原取名叫“石马村”,与东山门口因有青石双槽而取名“双槽口”一样,石马与石槽两样紧联的物件同一时间雕刻,并放在一处,作为一种象征和寓意,大家推测有此可能。

神农庙里老戏楼

究竟为什么分上马村、下马村?上马村地处太行山南麓山脚下,地势要比中马村和下马村要高得多,因此称为“上马村”。

民国二十年《修武县志·氏族表》和该村民国五年《苗氏宗谱》记载,上马村迁居最早的人口是苗姓,系明朝万历年间自山西迁来。据此可知,明朝万历年间已有上马村。

《修武县志》上还载,上马村古有“神农庙”。该庙现已无存,仅仅留有一块刻有众石佛花纹的供桌香案以及残存的砖瓦遗迹。从所遗留下来的文物判断,该庙约建于宋至明初,但从古庙遗址处发掘的砖推算为唐宋之遗物,由此可知,在建神农庙之前,还有过寺院。据该村的老人反映,神农庙里仍有石佛爷像,中间是泥塑佛像,两

边是石佛像,称为“佛爷殿”,另外还有“阎王殿”“关爷殿”“子孙殿”,庙中有东西厢房,朝南的庙门外,东有“老君庙”和戏楼,都在一座院子里。到了民国年间,冯玉祥军队进驻修武县以后,破除迷信,将庙中所有泥塑神像打坏。

1938年初,日寇来到这里用炮火摧毁了戏楼,并利用戏楼的一些建筑材料,在上马村附近山坡上建筑了8个炮楼,来镇压人民群众。现在来到到此山坡处,还依稀可见当年碉堡的遗迹。到顽固军(国民党反动派军队)侵略村子时,把庙全部拆除,用来建造碉堡。

上马村在“文革”中,曾一度改为“红光”村,但村民不满意,后又改为原名“上马村”。

绿色发展“卢亮沟”

上马村有着丰富的煤炭资源和青石资源。改革开放后,靠兴办小煤矿,该村集体经济走在全区前列。小煤窑关停后又在一个叫卢亮沟的山沟进行石头开采,年生产规模达30万吨,几年的开采把半个山就“吃”了。

破坏性的粗暴开采虽然短期内给村里带来经济效益,代价却是生态环境的恶化。植被被破坏、山坡黄土裸露、原先能种的土地也不能种了,失去经济来源村里开始矛盾滋生。

2016年6月,焦作市开展北山治理行动后,如何让废弃采石沟华丽转身,实现经济与生态双丰收?

该村“两委”在经过近一年的参观学习、考察论证后,认为只有把生态建设和旅游业转型结合起来,对卢亮沟进行合理治理开发,才能把沉重的生态负债转化为一笔新的财富。

上马村通过邀请相关专家来卢亮沟实地调研,最终确定了这样一条思路:以政府资金为引导,村集体群众共同参与,吸引社会资本共同打造,充分利用存量集体建设用地和沿山绿化的自然风光,建设一个以汽车营地、运动体验、休闲旅游、红色教育、文化展示、农业观光为一体的综合旅游示范项目——卢亮沟智能共享户外发营(汽车露营)项目。

2017年,村里聘请北京崇致露营管理有限公司整体设计,严格按照国家体育总局5星级汽车露营地的标准

建设,建成卢亮沟智能共享户外发营后,先后被国家体育总局评定为“汽车自驾运动营地”“全国4C级自驾车旅居车营地”也是河南省唯一入选的营地。

“金鹏”展翅争上游

2022年,借助卢亮沟智能共享户外发营,上马村获得“省特色旅游乡村”称号。如果说卢亮沟智能共享户外发营是戴在上马村头上的明珠,那么位于这里的的新金鹏食品有限公司将成为上马村腾飞的双翼。

每天清晨,当太阳还在“安睡”的时候,带着露珠的新鲜蔬菜和肉品已经进入新金鹏食品有限公司的工厂等待质检。嫩绿的韭菜不允许有一丁点发黄,鲜肉要趁着尚有余温迅速放入零下40摄氏度的冷库中脱酸,极速锁鲜。

创办这家企业的是这个村土生土长的农民张利明。1999年,张利明怀着让更多人能吃上可口的饺子的梦想,靠焦作市总工会2万元帮扶资金起步,从3人小作坊滚动发展,不断壮大,成为拥有固定资产2000余万元、流动资金300万元的中型食品企业。

“老传统新工艺”是企业追求的特色模式。新建高品质厂房、引进一流的智能生产线、建设高标准的自动化冷库、开通多条配送冷链、引进智能检测系统。全方位的智能生产系统为传统产业注入新动能,在不断开发饺子产品的同时,又先后开发出汤圆、混沌、粽子、油条、菜角、糖糕等系列产品纷纷面市,每天50吨的健康食品发往河南各地以及山西、陕西、河北、山东、安徽、东北等地。

新金鹏食品有限公司不仅安排了本村及周边村100多名剩余劳动力,还带动了相关产业发展。企业每年使用面粉1000吨、肉350吨、菜2500吨,带动了当地50多户养殖和种植大户发展。

上马村作为王将显贵的上马处,寄托了人们对美好的向往,在社会主义新农村进程中,我们衷心希望上马村策马扬鞭,飞奔向前。

(本文撰写得到了苗永宝、张利明、胡高升、苗福臣、郭伟乐等人的大力支持)